



2006/12/06 10:43 PM

Urgent
 Return Receipt

To: budget@fstb.gov.hk

cc:

Subject: 轉寄：香港問題

- > 財政司司長，你好！
- > 在下對近日香港社會討論的問題有些少意見，供閣下參考如下：
- >
- > 近日，政府就一連串香港問題如如何擴闊稅基等提出諮詢，希望社會各界人士提供意見，當中包括商品及銷售稅是否應該實施等！
- > 引起社會廣泛爭議，但到目前為止仍看不到各界得到共識，究其原因，政府一開始便犯了基本錯誤，
- > 一方面將銷售稅包裝為擴闊稅基增加收入的方法，另一方面卻提議減薪俸稅，如此一加一減，政府並不能達到增加收入的目的，（增加了的可能只是對普選的訴求！）而且一旦銷售稅成立，
- >
- > 一些本身在薪俸稅稅網以外的人（大部分是基層市民）便變成要交稅，反對聲音不大才怪！其次
- > 一些更深入的事情政府也講得唔清唔楚！
- > 如香港稅基過窄的理據是否充分？
- > 未來的財政收入是否真的不夠應付支出等？
- > 以至推銷銷售稅時理據不足！
- >
- > 首先，根據稅務學會資料顯示，目前薪俸稅近9成收入來自17%的納稅人士，表面上，政府的收入來源真的太窄，但如果由政府各項收入來源來睇又是另一回事！
- > 根據06-07年度財政預算案顯示，薪俸稅只佔政府總收入的16.1%！換言之，薪俸稅稅基狹窄只反映出香港打工仔收入差距大，某程度反映出香港貧富懸殊問題嚴重！
- > 但此並不等於香港整體稅基狹窄！因除薪俸稅外，香港尚有很多其他非直接稅收入如差餉，這是每個家庭都須要俾的！其次銷售稅是間接稅的一種，當中涉及複雜的會計程序，無論是企業或政府皆要增加額外開支！
- > 而間接稅的特點是所有成本將會轉嫁給消費者！
- > 而據唐司長所講，
- > 若開徵銷售稅後每年將可為庫房帶來約150億元（按05年零售業銷貨總值約為\$3,000億元計算）的額外收入！
- > 但扣除寬減措施及下調薪俸稅後實際所得並不多，實在沒有充足理據支持開徵銷售稅，更何況香港購物天堂的美譽全賴過往簡單而低廉的稅制！
- >
- > 此點正是香港相對其他旅遊城市如新加坡等更能吸引遊客到來購物的地方！
- > 而開徵銷售稅對遊客來說即使可享有退稅優惠，但煩複的退稅程序亦會對旅客的消費意欲帶來負面影響！
- > 這與香港政府積極發展旅遊業的政策可謂背道而馳！
- >

- > 其次，香港本身已有其他間接稅如煙草稅，酒精產品稅，燃油稅及博彩稅，還有其他各項收費，牌照費及印花稅等！
- > 佔香港財政收入達20%以上！這些稅收亦是由市民平均支付，不會像薪俸稅般可享有基本免稅額！
- > 這已可達到政府所講的公平原則！除此之外，有一點是政府及市民忽略了的，就是高地價政策所帶來的高賣地收入，當中還包括因此而水漲船高的差餉及地租等！
- > 這些收入都是要廣大市民一起支付的！這已說明了香港稅基狹窄實際上並不存在！而另一方面，住屋亦是佔市民生活最大開支之一！也是導致貧富懸殊問題嚴重的主因之一！當然，這並不等於高地價政策一無事處，原因是即使市民因為地價高昂而增加置業成本，但只要市道能平穩增長，市民的資產財富便可隨年月帶來額外增長！也可達到藏富於民的效果！而政府亦可獲得大量收入！原本是雙贏的，而且還可充分提升資源的內在價值，將效益極大化！問題是如果樓價太高，導致一般市民無能力上車，這才影響了社會平衡，加深貧富懸殊！政府應該要有一些措施調控市場運作，讓樓市平隱發展，以免因樓市大起大落而對社會大眾帶來重大損害！而且也要讓普通市民也有能力上車，讓大家可有機會一起累積財富，享受財富增值的好處，更可達致均富的遠大理想！
- > 也可減低政府未來對貧困人士的負擔！其實，十年前董先生還是候任特首時已表明會不昔一切壓抑樓價！而且還要讓7成市民有能力自置物業！

> 本來是撥亂反正的！(很難得出身自富豪世家的他能如此為基層市民著想)
> 當然他做到了，
> 但卻因回歸效應在政策推出前已讓市場出現泡沫！

> 記得97年一個筲箕灣單幢式物業樓盤的高層單位尺價也要萬餘元！(一個月入八萬的家庭才能負擔起一個五百呎單位！)

> 而當時港英政府以及銀行業卻沒有推出任何措施控制樓市，以致回歸後在壓抑樓價政策推行時帶來不良後果！

> 這些都不是董生的錯！(即使沒有八萬五政策樓市也會自然崩潰！
> 又如今時恆指無故升上8萬點，那麼明年黑炭的銷量又會增加幾多！)十年過去，如今樓市又再出現非理性場面！我們的政府是否應要做些什麼，避免社會再受樓市爆破的衝擊！

> 說到民生問題，不得不提最低工資，而這亦與最高工時不可分割！因為即使有了最低工資保障收入，但換來的可能是每天工作16小時！這樣的法例根本保障不了打工仔(特別是服務業)！而今時實在有很多打工仔每天工作超過10小時以上！有了最高工時限制的話市民便多了私人時間，對社會整體問題有莫大益處！包括家庭問題，父母與子女關係，子女與父母關係，出生率下降加速人口老化問題，以及市民的身心健康質素等！

> 這些問題如得到改善，也可直接減低社會成本！其次如政策真的實施的話，很多行業的前線職位特別是低技術工種便要大量增加人手，一些低學歷或失業青少年便多了就業機會！這對社會穩定起了很大作用，今時的青少年喜歡網上侵權下載便是一例！某程度反應了他們對自己的將來不抱希望！以致守法意識薄弱！而當人對將來感到絕望時，

- > 會做什麼便更難想像！當然，
- > 本人亦認為現今即時立法技術上並不可行，
- > 單是醫療體系已經承受不了！
- >
- > 但如果可對一些合乎政府最低工資及最高工時規定的企業提供稅務優惠，
- > 即使不能即時立法也可達到一定作用！
- > 而且更不會因立法破壞香港自由市場的運作原則！
- >
- > 提到醫療問題，最大的開支便是工資，如要改善，
- > 政府用於這方面的開支即使倍增亦解決不了！
- > 最直接的方法便只有減薪！先止聲明，
- > 我並不是認為醫生不值得拿這個收入！可惜資源是有限的！
- >
- 而事實上今時的公立醫院醫生的工作量是要有偉大理想及使命感的人才願意留下來的，
- > 醫生更是最不健康的行業之一！
- > 再多的收入對他們來說意義不大！
- > 反而私家醫生的收費應該要受市場競爭來調節！
- > 今時市民到一般診所求醫前並不知道醫生收費是多少！
- > 由於缺乏市場機制規管！導致收費過高，
- > 間接增加了公營醫療體系的負擔！如要改善這問題，
- > 香港的醫療政策實在須要來個大改革！
- > 實際上整個公務員薪酬機制也須要改革，
- > 現時公務員薪酬水平與私營市場差距實在非常大！
- > 否則面對人口老化問題，
- > 二三十年後政府的收入定必不能應付開支！
- >
- > 至於增加政府收入方面，
- > 可從薪俸稅及證券及期貨交易徵費入手！薪俸稅方面，
- > 可在現有的稅階上加多一個級別，
- > 對年薪過百萬的高收入人士徵收22%的邊際稅率！
- > 這並不會增加一般市民包括中產家庭的生活負擔，
- > 也更能發揮累進稅的優點！而且相對其他地區而言，
- > 這個比例並不高！不會有導致人才流失問題！
- > 而以香港證券市場一年的交易金額達十萬億來看，
- > 增加0.05%的印花稅便可額外帶來50億元的稅收，
- > 而且對投資者而言，即使交易費用較其他地區高昂，
- > 但對市場投資價值的基本因素影響輕微，
- > 至少比銷售稅對企業以致香港整體的投資環境的影響更輕！
- > 利得稅亦然！
- > 此外，目前外匯基金的投資回報率是可以改善的，
- > 只要將一小部份資金投放在較高回報的市場如國內企業上，
- > 便可輕易提高整體回報率1-2%，
- > 一年相等於一二百億的收入！
- > 又不至於影響聯繫匯率制度！當然，
- > 以目前香港的財政狀況來睇，
- > 實在沒有迫切需要增加財政收入！
- >
- > 當然，
- >
- 以今屆特區政府如下時間而言在施政上實在不大可能有重大改變！
- > 這正是選舉制度中其中一個最缺乏效率的地方！當然，
- > 在世界各地只要是依靠選舉產生領袖的國家也有類似情況！
- > 通常一屆政府如有五年任期的話，
- > 頭兩年只會做一些探索形式的建議，不會有實際行動，
- > 而在下一屆選舉來臨前一年又要為應付連任而準備，
- >
- 如像美國有中期選舉的話可以暢順施政的時間實際上可能只有一年！（日本單是一個郵政私有化議案便用了廿年！）
- > 如果他日香港要好似某議員所講要行政黨執政制度的話，
- > 要解決香港目前面對的問題可能要用上一百年，
- > 那麼到底誰會獲得好處？何況，
- >
- 一個地方要推行普選制度的前提是先要選民有足夠的政治意識，
- > 清楚候選人的政策對自身以致社會的利害，
- > 選民才有投票的方向，否則，

- > 透過民主選舉出來的得勝者往往只是一個騙子！(參選人只要空口承諾大眾喜歡聽的話便成！)
- > 台灣便是一個很好的例子！
- >
- > 橫看今日香港人對政治的認識以及參與程度，(調查所得只有15%的港人會關心政治新聞)
- > 似乎與普選尚有很大距離！那便惶論什麼普選時間表！
- > 當然，
- > 目前用的選委會制度也給人缺乏公眾認受性的感覺，
- >
- > 但如果在一切未有充足準備之前便急著推行普選的話實在很難確保香港不會好像台灣那樣！
- > 如若要增加特首的認受性的話，
- > 只要在現有的選舉制度中在選委會選出特首後，
- >
- > 再要通過全民投票表決並且得到過半數贊成時方可由中央正式任命為新一屆特首，
- > 否則便要重選！這便可提高特首認受性，
- > 也可減少無謂的爭議！
- > 而特首的施政方針便不會落得缺乏民意基礎的罪名！
- > 特首的政綱亦要更貼近民意！
- >
- > 而對市民而言亦可慢慢培養出選舉意識，(不至於完全沒有機會參與！)
- > 二十年後或可能有條件推行普選！這樣對香港才更有利！
- > 而說回任期方面，實在不明白為什麼要有可連任制度？
- > 如果相信候選人的話，不如直接讓他做十年，
- > 可以省卻很多時間，不對板的話便把他拉下來！
- > 又或是先給他做三年，在第二年時再舉行一次全民表決，
- > 如同樣獲得過半數支持通過的話便給他做多7年！
- > 這樣施政才可更有效率！
- >
- > 最後，如有更多時間的話，
- > 希望日後可在更多範疇方面提供不同意見，多謝！
- >
- > 無前途的推銷員上
- >
- > 後記：今天唐司長剛公佈取消商品稅諮詢，
- > 但卻仍表示需要擴闊稅基！這點在下有點保留！
- > 正如上文所述，稅基峽窄這說法實在有點斷章取義！
- > 如要增加政府收入亦應先顧及基層市民的負擔能力，
- > 這裡指的並不是弱勢社群，
- > 而是那些收入在標準稅率以下的打工仔，
- > 試想下今時月入不到9千元，
- > 但要在香港獨立生活的話衣食住行以佔去大部份開資，
- > 那有機會資源增值！生活壓力不在話下！
- > 基本上想生活得自在點便必須依靠家人，
- > 連自身都照顧不到又那有能力分擔政府開支，
- > 此以不是公平問題，
- >
- > 站於人道立場社會上中產以上人事替社會出多點力亦理所當然！
- > 這才是一個公義社會應有的原則！再次感謝閣下抽空參閱！
- > 多謝！
- >
- >
- >

(署名來函)

(編者註：未能確認來函人是否願意公開姓名。)